

防控”管好家门口水域

上海启动清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动

近年来，大量无船名船号、无船舶证书、无船籍港的“三无”船舶长期滞留长江口区，从事非法捕捞、非法营运、违规进行水上水下作业，极少数人甚至涉及违法犯罪活动，损害了合法渔民的利益，严重危及长江口水域和滞留地区公共安全。根据中央有关要求和上海实际，本市今年1月成立了综合管理协调小组，组织开展了长江口清理整治非法捕捞联合执法行动，依法取缔各类涉渔“三无”船舶27艘和禁用渔网具5500余件。10月8日，市委副书记、市长杨雄主持召开市政府常务会议，会议审议通过《上海市清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动工作方案》，决定自2015年10月至2016年年底，在全市范围内统一开展清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动。

“属地管辖、全面排查、水陆并举、长效管理。”记者从市农委水产办获悉，此次清理取缔专项行动的特点是加强外来船舶和人口导入的源头管理，力求改变“重水面上轻陆上，重打击轻预防”的做法，通过采取水陆并举，地区同步联动的工作措施，最大限度挤压涉渔“三无”船舶在沪滞留和从事各类违法活动的空间，形成严防、严控、严查、严处涉渔“三无”船舶的长效工作机制，确保今后长江口区水域航行、生产有序、港口沿岸地区经济持续发展、环境逐步改善、社会和谐稳定。

法航行和停泊，四是加强出海通道管控措施。”市农委相关处室负责人表示，陆上加强人口、港口管理；水上加强监管，全面排查涉渔“三无”船舶及人员在港口、海上集聚区，取缔岸上落脚点，切断涉渔“三无”船舶的利益链，才能起到既治标又治本的效果。

多部门“组合拳”联合出击

9月17日，时光辉副市长召集市政府有关委办局、相关区县政府和有关中央在沪单位同志专题部署研究。10月8日，市委副书记、市长杨雄主持召开市政府常务会议，会议审议通过《上海市清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动工作方案》，决定自2015年10月至2016年年底，在全市范围内统一开展清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动。会后当日，市委农办、市农委主任孙雷召开会议研究落实方案，次日清晨，孙雷带队赴崇明县落实涉渔“三无”船舶专项整治工作。孙雷一行先后到陈家镇奚家港、南八滧，察看了涉渔船舶及港区情况，并就落实好市政府常务会议精神，做好涉渔“三无”船舶专项整治工作提出了要求。

据了解，目前，上海已经成立了清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动领导小组。由市政府时光辉副市长任组长；市政府吴建融副秘书长、市农委、市综

治办、市交通委主要负责同志和市公安局分管负责同志任副组长，市农委、市综治办、市交通委、市水务局（市海洋局）、市绿化市容局（市城管执法局）、市经信委、市工商局、上海市海警总队，交通部上海海事局、交通部长航公安局上海分局、市信访办、市政府法制办、市财政局、崇明县、宝山区、浦东新区、奉贤区、金山区、嘉定区、青浦区、松江区、闵行区人民政府分管负责同志任成员。将重点查处长江上海段、本市管辖的长江口区及临近水域（含沙洲），本市崇明县、宝山区、浦东新区、奉贤区、金山区沿岸地区的河道、港口、滩涂及周边陆域，还有淀山湖、黄浦江上游等内陆重点湖泊、河道水域涉渔“三无”船舶。

水上，主要整治“非法捕捞”，严控涉渔“三无”船舶擅自出海航行作业，打击各类船、艇、筏无证航行和从事各类违法作业行为。陆上，查处非法占用、破坏港口、水利设施设备等行为，取缔港口及涉渔“三无”船舶（人员）聚集地内的各类违章搭建和私接乱拉现象，清理整顿上述区域内的违法经营活动。

记者获悉，为期一年的专项整治行动将分阶段逐步推进。今年10月为宣传发动和调查摸底阶段，各区县进行全面排查和逐一登记造册，鼓励主动上交行为，建立举报奖励制度。11月—12月为任务落实和集中整治

阶段。严查水上违法行为，一旦发现严格依法处置；严控港内出海通道，对非法占用、占据相关设施设备及违法进行港口经营业务的依法查处；整治涉渔“三无”船舶人员陆上聚集地。全面清理取缔违章搭建、出租房屋、接电接水及其他为涉渔“三无”船舶（人员）提供生活便利的行为和供油、供水、冷冻、收购、渔获销售、船舶修造等行为。明年11月—12月，待专项行动接近尾声时，对相关工作的开展进行回顾、梳理和总结。

市农委作为联合整治行动的牵头部门，将主要负责水上清理取缔工作，协调联络相关涉水部门开展水上整治行动，协调外省市渔业管理部门落实当地渔船在本市管辖水域合法捕捞事宜，组织开展渔业行政执法，查处各类违反渔业法律法规的行为。

“为了防止‘三无’船舶二次流入社会，所有查处的一律采取拆解或其他不可逆的方式，并确保拆解安全和废弃物处置。除了水上涉渔‘三无’船舶由党政、海警、海事部门负责外，港口、滩涂的清理取缔工作由各区政府负责。”市农委相关处室负责人表示，市农委将牢固树立问题意识，底线意识，构建工作机制，按照标本兼治、截源治本的思路，保持高压态势，集中力量重拳出击，决不半途而废，彻底整治涉渔“三无”船舶和渔船从事非法捕捞行为这一“顽疾”。



[链接]

浙江：“一打三整治”取缔万余艘

针对浙江沿海渔业资源日益衰退、涉渔“三无”船舶（无船名号、无渔业船舶证书、无船籍港）乱象丛生，严重破坏正常渔业生产秩序和伏季休渔制度的现状，浙江省协调28个部门从2014年5月28日起，在沿海组织开展以严厉打击涉渔“三无”船舶及其他各类非法行为、整治“船证不符”捕捞渔船和渔船、整治禁用渔具、整治海洋环境污染等为主要内容的“一打三整治”专项行动。截至今年3月底，全省累计取缔涉渔“三无”船舶11350艘，整治“船证不符”渔船5108艘，清理海洋禁用及违规渔具近9万顶，查处各类违法案件1482起，刑拘

83人，执法行动取得了阶段性成果。取缔涉渔“三无”船舶数量最多的浙江省象山县，涉渔“三无”船舶杜绝难、暴力抗法现象时有发生、安全监管难度大是“一打三整治”执法过程遇到的三大难题。尽管执法过程中存在着以上难题，但是作为全国渔业大县的象山县，按照“铁腕整治、象山带头”的要求，积极作为，严检查重整治，强势开展“海上执法”、“涉渔‘三无’船舶集中拆解”等八大项行动。执法行动开展9个月以来，有效打击了“三无船舶”，遏制住了其蔓延的势头，对稳定伏季休渔大局，保护渔业资源，修复东海渔场起到了积极推动作用，执法成果走在了浙江省前列。

福建：严格执行监管 重点巡查布控



■福建漳州集中拆除非法采捕红珊瑚及涉渔“三无”船舶

由于涉渔“三无”船舶屡禁不止，进一步加剧了渔业资源的衰退，挤压了合法渔船和守规渔民的利益空间，严重扰乱了渔业正常生产秩序。打击非法采捕红珊瑚和涉渔“三无”船舶，事关渔业生态资源保护和渔民生命财产的安全，对促进渔业持续健康发展、维护国家海洋权益具有重要意义。2014年以来，福建省成立了由多个成员单位组成的专项整治工作小组，严格海

上执法、岸上监管，重点巡查布控。为了进一步推进清理取缔涉渔“三无”船舶专项整治行动，福建省专门派督查组到沿海有关地市对该项行动进行督查。各级海洋和渔业部门还将进一步研究渔区渔民减船转产和渔船更新改造、渔业资源增值等工作，促进渔业产业结构化调整，推动渔业科技创新，加强渔业生态修复，促进海洋渔业可持续发展，实现渔区安定稳定。

山东：海上查、港口堵、坞上审

今年4月初，山东印发了《山东省集中开展清理取缔海洋涉外渔业“三无”船舶专项整治行动方案》，决定于4月7日起，在全省范围内重点对具有到敏感海域从事渔业活动能力的大中型“三无”船舶集中开展清理取缔专项整治行动。本次行动主要包含清查摸底、宣传发动、接受船东主动上交、执法检查、“三无”船舶查处等内容和环节，具体分为清查收缴、集中查处和督导检查三个阶段，重点通过“海上查、港口堵、坞上审”的方式，对海洋涉渔“三无”船舶进行全面清理取缔。

截至8月，全省共排查出涉渔“三无”及脱审船舶1659艘，收缴涉渔“三

无”船舶45艘。为推动全省工作，山东省在7月份召开了海洋涉渔“三无”船舶拆解工作现场会，对26艘涉渔“三无”船舶进行了违规拆解，起到强大的震慑作用。通过海陆并举、多部门联动的方式，对港口停泊和海上航行、作业渔船载有的渔具进行全面检查，力争通过一年的时间，达到滩涂不见禁用陷阱类作业、近岸不见禁用耙刺及地拉网作业，海上作业船舶的网具得到明显规范的效果。

本版图片由市渔政处、市渔港监督局提供

